

# 突然火爆！大学生兼职带娃靠谱吗

有学生暑假带34天娃赚了4080元 提醒：受雇前最好签合同，家长也需相应监督



扫码看视频



小违正在带孩子读绘本。通讯员 供图

随着生活节奏加快，忙于工作的年轻宝爸宝妈们涌现出对家政服务的旺盛需求，大学生兼职带娃突然火爆。比家教更有性价比，能陪玩会做饭；比起传统的家政服务，能辅导孩子作业，还能提供情绪价值，尤其受年轻家长的欢迎。

大学生为何热衷兼职带娃？家长和兼职学生应该注意什么？连日来，三湘都市报记者进行了走访调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳

## 市场需求大，大学生兼职带娃火爆

“我一般是利用周末、节假日和寒暑假时间接单，兼职带娃。除了寒暑假，每月平均会接到3—4单。”今年20岁，就读于湖南中医药大学湘杏学院的黄同学从2023年暑假开始兼职上门带娃。工作内容除了哄睡陪玩、处理大小便，做除辅食以外的简单餐食，还会带着孩子读英文绘本、做手工、角色扮演和讲故事等。

“在家经常帮姐姐带小孩，自己本身就很喜欢小朋友。”2023年3月，黄同学在短视频平台上刷到名为“奇思妙想”的博主分享自己兼职带娃的视频，认为做这份兼职的特质和能力自己正好具备。抱着试一试的想法，2023年7月她开始兼职带娃。

“目前，已经带过12个孩子，总结了一套自己的带娃经验。”黄同学告诉记者，带过的孩子年龄最小的不到半岁，最大的5岁左右。工作时间一般从上午9时开始，4个小时起步，收费为30元每小时，日结。如果是暑期长单，价格会优惠很多，“去年暑假我带了34天娃，每天工作7个小时，赚了4080元。”

黄同学表示，虽然自己从事兼职带娃的时间不长，但订单一直有增无减，一旦时间冲突，她会把兼职单介绍给其他从事兼职带娃的同学。

“我带娃一般家中都有老人在，或者有实时监控。”黄同学坦言，兼职带娃，与家长相互信任是前提，“我会提前将学生证发给家长，兼职过程尽量在监控范围内。”

## 性价比高好沟通，受年轻家长青睐

今年6月即将毕业的小违（化名），2023年8月开始兼职上门带娃。小违大学学的是智能医疗设备专业，与同专业同学就业走向不同，未来她希望成为一名全职上门育婴师。“今年7月，我打算先去家政机构学习，再实践半年。”小违有着明确的就业计划。

不少家长也会在社交平台上发布信息，找大学生帮带娃。有耐心好相处、性价比高，是他们选择学生的主要原因。宝妈彭女士认为，大学生精力充沛、性格单纯有活力，容易沟通，既能帮忙照顾孩子又能监督指导孩子学习，相对专职保姆以及家教来说，价格也更实惠。

“有时候周末临时加班，就会对兼职带娃有需求。”家住长沙市开福区的张女士表示，因为工作原因，她今年已经找过多次兼职带娃，包括“五一”假期也是。对比起普通的育儿嫂，她更愿意选择更有活力、工作时间自由、孩子接受度更高的大学生群体。

采访中，也有不少家长对于大学生兼职带娃保持怀疑态度，不放心将孩子交给没有机构监管的兼职大学生。

## 声音

### 打破固有观念就业，兼职仍需适度

对于大学生兼职带娃的现象，湖南省省级职业指导专家团成员邱智军认为，这是大学生就业择业一个好的现象。既改变了大家对行业的固有印象，又给了“00后”们更多的职业选择。家政行业有了更多年轻人的加入，不仅可以提高整体的行业水平，也满足了更多有高端家政需求的家庭。同时，邱智军也提醒，大学生兼职还是要适度，毕竟学生的主业是学习，如果大部分时间用来兼职，耽误学业，就有点得不偿失。

湖南万和联合律师事务所李健律师提醒，为避免在带娃过程中产生不必要的纠纷，受雇大学生和家长可事先签订合同，将各项内容约定清楚，保障双方的各项法律权益。建议家长对孩子做好充分的安全教育，有相应的监督，并掌握受雇大学生的基本信息及其家长的联系方式。受雇大学生的家长也应当知晓孩子受雇情况，保持联络畅通，避免意外发生。

# 借款38万元刷单被骗 出借人是否也要担责



扫码看视频

三湘都市报5月13日讯 男子称急需用钱，仗义的朋友先后借了38万元给他。事后，男子迟迟不肯还钱，被起诉后还称，朋友不问缘由就借钱给他，应该负一定责任。近日，岳阳湘阴县人民法院审理了该案。

今年1月，王某通过网络刷单获取利润尝到甜头后，向某网站提供的账户转款40000多元，此时手机端提示：“返款汇回时，因操作失误需修复数据，需汇入113800元才能取出现金。”王某因资金不足，找到了好友陈某，称急需用钱，陈某爽快转账。之后，王某又向陈某先后两次共借了38万元。当王某第三次提出借款时，陈某察觉不对，没有再借钱，与王某一起到公安机关报案。

王某迟迟没有归还38万元，陈某便向法院起诉要求王某还款。让他没想到的是，王某竟然在庭审答辩中称，陈某借款时过于信任自己，没有对借款用途等作深入调查了解，客观上促使他陷入网络诈骗圈套，也应承担一定责任。岳阳湘阴法院审理认为，陈某向王某出借钱款时，纯粹是为帮助王某，陈某对于王某网络刷单并无过错，不应承担法律责任，陈某要求王某还款符合法律规定。法院判决王某偿还陈某借款38万元。

## 法官说法

### 有些借款得不到法律保护

法官提醒，不是所有的债权都能够得到法律的保护，也不是所有的借款合同都具有法律效力。法官列举了几种借款合同无效的情形：比如恶意串通损害国家、集体或他人的借款合同无效；违反法律规定，损害社会公共利益，以合法形式掩盖非法目的等借款合同无效。此外，明知对方借款用于赌博、嫖娼、走私等违法犯罪活动仍出借，该债权不仅得不到法律的保护，出借人还有可能被牵连到犯罪当中。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 张风光 周雨柔



## 好心提醒出租车关尾箱 摩托车一时心急追尾



扫码看视频

三湘都市报5月13日讯 发现相邻车道有出租车忘关车尾箱，热心的摩托车司机想追上前提醒，忘记观察自己车道前方，一头撞上路口小车。5月13日，岳阳交警通报了这起事故，民警提醒，热心助人也要注意自身安全。

5月4日14时许，岳阳城区枫树山路与曾家庄路交叉路口，公共场所视频显示，一辆小车正在左转弯车道等待信号灯，后方一辆摩托车快速驶来，径直追尾撞上小车。事故导致两车不同程度受损，摩托车驾驶人何某佩戴了安全头盔，并无大碍。

当民警问及事故原因，何某表示：“旁边车道出租车后备箱开了，还有根绳子拖在地上，我想超过去提醒司机，没注意到自己前面这个车。”最终，民警认定，何某注意力不集中，负事故全部责任。

■文/视频 全媒体记者 虢灿  
通讯员 封跃林 赵康翔 罗远